

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2-Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2826
PALMA DE MALLORCA

Martes 7 de Marzo de 1939.—III Año (Triunfal)

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVI. — Núm. 13.950

La situación en Madrid es grave

El Consejo de Defensa Nacional en lucha contra los comunistas.—El pueblo espera con ansias la llegada del Caudillo.—La rendición total es su única solución para evitar nueva efusión de sangre y es inútil pensar en mediaciones de tipo extranjero.—Negrín y sus compinches se han puesto a salvo y se hallan en Francia.

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra del Cuartel del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy:
Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.
En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.
En el día de hoy, en combate aéreo, ha sido abatido un caza "Curtiss" del enemigo.
Salamanca, 6 de Marzo de 1-39. III Año Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín

El retorno

En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.—Salí de Gibraltar el 25 abril de 1938 y he desembarcado en el mismo sitio la semana pasada. Vengo de dar por tercera vez la vuelta al mundo. No tengo derecho a ir con los remos al hombro y la ropa en jirones a arrojarme ante Santa María de la Antigua, como Elcano y los suyos. Pero tampoco me corresponde el Café aquél de Montecarlo, donde rindió Blasco Ibáñez la fabulosa infantilidad de su periplo. Traigo una toga de doctor: eso parece, porque en realidad se trata de un hábito de misionero, que no en balde otorgaron los dominicos, allá en Manila. Ha sido, pues, la labor mía, como de la Orden de Predicadores a que perteneció mi paisano San Vicente Ferrer. Cuando vayamos a Valencia me encaminaré yo al llamado "Pohuet"—pequeño pozo—de "Sant Visent", a ofrecerle al taumaturgo el ex voto demi gratitud, y a pedirle que no desaparezca en futuras empresas, si las hubiese, de apologética patria y conversión de herejes propios y extraños.

convencerá, mientras se impone con su intrínseca superioridad a las Cancillerías. Necesitamos genialidad en los embajadores y que de ellos se diga lo que Bernal Díaz del Castillo escribe de Hernán Cortés: "Era muy hombre en sus cosas".

En lo que respecta a los contratiempos, por lo común, ingenuo y grosero el ataque, con una extraordinaria profusión de anónimos. Mucho más temible que un enemigo inteligente es un amigo tonto, y si aquél es el tonto y además cobarde, da náuseas. Bien me compensaron los halagos, particulares y colectivos, y la consideración de la crítica. Y la generosidad con que nuestros principales periódicos recogían los ecos de mi campaña. Sin contar que no hay que atender sino a la satisfacción interior, y que con todo celtibérico digno de su casa, y el propio Séneca, aunque sea en la edición económica que encierra este vocablo: "aguante".

Por último, aun cuando bajo la más amable autorización del Gobierno, realicé la excursión por mi exclusiva voluntad, y con mis medios verdadero favor del cielo, pues la facultad de la iniciativa acentúa en el tributo a la Patria su sentido de acto de vocación.

OFRECIMIENTO DEL RESULTADO

Por de pronto, la confesión de un fracaso. He dicho que actué en California. No en la tribuna. Acogíeronme con tanta condialidad en determinados ambientes de irradiación universal, que yo, inducido a ello, expuse, balanceándome en los sillones giratorios, proyectos que, de realizarse, habrían reportado a España un beneficio grande como el globo. Reconozco la puerilidad de mi intención, esa de que un nacionalista militante, cercado de bolcheviques plañeros, no en cuanto a mis interlocutores, sino a los interlocutores de mis interlocutores; los moviese a colaborar contra su sectarismo. Si los dejaran, terminarían convirtiéndose los Estados Unidos en una Rusia en pianola.

Ofrezco a Navarra, Aragón, Galicia Extremadura; a Bilbao; San Sebastián, Cádiz, Sevilla y Málaga; a Salamanca y Burgos, y a Valladolid, con su "Falange" en el "Alto del León", ofrezco a Oviedo y a Toledo, cuyo sólo nombre, como el de Huesca y Teruel, inflama a las multitudes; ofrezco a los generales y al Ejército en pleno, a sus diversas Armas; la Caballería en el Puerto del Pico y en Levante, la Artillería, con sus grandiosas preparaciones; la Aviación, en todo el aire y la infantería, llenando el suelo, como nuestra Historia; ofrezco a la Intendencia y la Sanidad, y a los Ingenieros, aquellos zapadores que se quemaban al contacto de los carriles helados; ofrezco a las Milicias—¡qué romántico interés despiertan las boinas rojas!—ofrezco a las tropas marroquíes, actual mudejarismo; al friso y las figuras solitarias ofrezco la emoción, el entusiasmo, el misticismo de las salas repletas y en comunión con la gloria española. Yo mismo no acertaba a evadirme del hechizo unánime. Consuelo profundo de mi amargura patética y personal, que me hacía recordar aquellas bellísimas palabras en las que Fray Luis de Granada, vertió las bíblicas yrelativas a la acción de la gracia: "El yugo se pudrirá con el olio."

Nada ni nadie fué excluido, si merecían la citación, y dispilé recelos y malquerencias, o furtivos errores que deformaban a muchas personalidades. No cabía que me olvidase de la Guardia civil, y lloraron las gentes con la tragedia épica de la Virgen de la Cabeza. Anduvimos por la retaguardia; talleres y laboratorios servidos por muchachas, Hospitales de Sangre, Comedores, Escuelas. La rehabilitación esforzada, inclusive

La integridad de España

La reafirma el Caudillo

Londres.—Un corresponsal de la prensa inglesa en Burgos ha remitido a su periódico unas declaraciones del Generalísimo FRANCO que dicen en sus partes esenciales, que ninguna potencia reivindicará parte alguna de su territorio nacional ni establecerá en él ninguna base militar. Ni una pulgada de terreno pasará a poder de potencia extranjera. Nadie en el extranjero ignora que nuestra Cruzada desconoce la revancha y el odio, y que solo está inspirada en la Justicia y en la Unidad, la Grandeza y la Libertad de la Patria.

hercía — Oviedo, frente de Madrid —del Cuerpo de Telégrafos. La trans fusión de sangre. La colada del oro burgalesa. Y la Iglesia, la Iglesia española, madre de América. Insistía yo en repetir: "ni un solo apóstata entre los incontables mártires". De lo que apenas he hablado fué de lo que más llevo en el alma: la Marina. En cambio era de lo que me hablaban todos. Y de lo que deseaba ocuparme en adelante, como enrolado voluntario en la Armada que soy, un viejo "señalero", sucesor de aquel mozo del "Balears".

El 2 de Noviembre, entrando en la bahía de Hongkong, el Padre Mateo Crawley, es decir, el fundador de la tronización del Sagrado Corazón de Jesús en los hogares, trasladó a mi camarote su privilegio de celebrar en su altar portátil. Extendió unas viejas telas chinas, adquiridas en Shanghai, magnificando en lo posible la improvisada capilla. Por el ventano llegaba la misma luz gris de nuestro Día de Difuntos, con barro, crisantemos y protestas contra los automóviles. Pero las tres misas que dijo el venerable sacerdote, una de las figuras máximas, y de las más humildes del catolicismo, a la intención de los héroes, nos alejaron del mundo. Comulgamos en la segunda. Fué Calvario y Tabor, sacrificio glorioso. El "Días irá" de la Secuencia, el "Concédele, Señor, el eterno descanso", del introito, no despertaron en mí el eco que la Epístola, tan bella y magnífica: "La muerte ha sido absorbida por una victoria". El Pilar y Santiago: de ahí arrancaba, torciendo al punto de salida cada vez para recomenzar. Porque no iba a limitarme a un anecdótico y una Exposición de cuadros no obstante grandeza. Si no admití ni provoqué polémicas, esforcéme en superarlas con el Santiaguismo espiritual, deduciendo enseñanzas, indicando horizontes, y, en fin, transmutando la sangre en especie eucarística de la Hispanidad.

RENOVACION DE LOS VOTOS

Cuando anunciaba, con un exordio pausado y en cierto modo teatral, la proximidad del Generalísimo, intensificábase la atmósfera con una atención dolorosa, en fuerza de avidez. Nadie más célebre y popular pero no se le conoce bastante. Diestros y leales retratistas literarios le dan repro ducido en perfectas imágenes, más desvirtúa los aciertos la profusión de errores en palabras, plaga, la litográfica, de cualquier iconografía excepcional, comenzando por la de Cristo. Yo he procurado ser digno, discreto y exacto. Ojalá fuese verdad lo que tanto me prodigaron mis oyentes: que "ya se sabían" a Franco como si lo tratasen. Mi enfoque consistía, aparte el gran soldado, en contrarstar sus voluntarias limitaciones, en sus costumbres, en su vida, con el desbordamiento del carácter nacional, y de ahí su eficacia de conductor; y en subrayar la complacencia de Dios en unirle por la comunidad de los destinos, el suyo personal y el del pueblo hispánico, a los de la Patria, don mayorazgo de los elegidos. Bosquejaba luego su físico, inclusive con afectuosas humoradas, y al cabo estallaba una ovación de respeto y simpatía que ahora tengo el honor de presentar a su Excelencia. Y ante su autoridad suprema, renuevo mis votos, como ya hice en su despacho de Salamanca, principian-

do la guerra, y también al retorno de un viaje a América, a donde me había ido por la persecución de los rojos. No su triunfo, que embriaga a quien lo contempla con el corazón limpio, pero ni la victoria ni el poder arrastrarían a los que, como yo, en mi humildad, no nos doblegamos a la República, omnipotente y arbitraria, esto es, terrible; incondicionalmente vinculan con el Caudillo las tres condiciones de su juramento: luchar hasta morir por Dios, por la independencia y por el rango internacional, no en abuso de prepotencia, sino con la seguridad del derecho natural y el histórico.

Yo deseo ya una soledad bien abastecida con mis recuerdos y con una gran esperanza común, en un huertecillo estudioso y sentimental. En mi modestia, ni estorbo. Yo soy el pobrecito hablador. Pero si entre las expropiaciones indispensables para la realización de la avenida que se prepara, figurase la de mi rincón lírico, desde luego cedido está. Gustoso lo haría, en el culto a la Patria y como homenaje a Franco.

"SACRIFICIO Y TRIUNFO DEL HALCON"

Por descontento se nos trata de arrancar el árbol, bastando con podarlo. Continuará, en la medida de mis fuerzas, mi veterana contribución. He aquí la prueba: traigo un manuscrito e ingeniosamente creo que ayudará al renacimiento, que ha de integrarse con múltiples aportaciones. Lo escribí a bordo del "Monte rrey", de la Matson Line, y del "Empress of Japan", de la Canadian Pacific; en el mar del Sur, de Vasco Núñez de Balboa. Se titula: "Sacrificio y triunfo del halcón". (Intento de una nueva explicación de la Historia de España y continuación de "Más vale volando"). Pequeña obra, pero de aliento; exégesis del misterio de las mayores personalidades antiguas, con sureperusión en la actualidad; clave de un concepto no examinado todavía hasta hoy, y descripción del océano, en cuanto en lo muchísimo que nos incumbe. Nació de una meditación en las ruinas de Panamá, echándose a navegar, con escalas en Honolulu, Shanghai, Yokohama, Hongkong y Manila. Tradición moralista a la española, fé, seriedad y propósito vital. Quisiera imprimirlo sin mástanzana. Pude editarlo en el extranjero, no decidiéndome, a pesar de las facilidades que se me brindaban, porque pienso que aquella corte de don Ramón Serrano Suñer, con mi anterior publicación, excluyendo otras consideraciones, aunque no olvidándolas, me obliga a mantenerla por mi parte.

No es o no será éste un "libro de viajes", es decir, travesía ociosa, carrera en busca del tema, alarde turístico, y pura técnica profesional, a falta de vida interior. No multiplica los espectáculos exóticos a que tanto nos aficionó una literatura que pretendió renovar la seducción del globo, maquillándolo como a una vieja, y no consiguiendo más que acelerar su decrepitud. Antes, cuando existían humanidades, o humanidad que habría de inspirarlas, componíanse los relatos de las grandes andanzas, metiéndolos en los folios, como en un alambique. "Libros de viaje", no "libro de viajes". Modestamente a eso aspiro yo, que he ido buscando a España por mares y tierras.

FEDERICO GARCIA SANCHIZ

La ruta del abismo

HOY, 7 DE MARZO DE 1939

¿Qué es lo que late en el fondo de cuanto viene aconteciendo en la antigua capital de España? Es el derumbamiento sin remisión y definitivo de todo el tinglado que, cuidadosamente, por espacio de más de dos años han ido armando los marxistas, sin otro objeto que el de prolongar una guerra que tuvieron perdida desde el primer instante, y sin más resultado que el de acrecer los ríos de la sangre derramada, más aún que en los campos de batalla en las venáticas manifestaciones de su horrenda barbarie desatada en pueblos y ciudades.

No son ya solamente los españoles que no perdieron ni por un instante las virtudes raciales, entre las cuales se cuenta en primer término la del patriotismo, las que abominan de los procedimientos de neto salvajismo que implantaron y han sostenido ellos, en medio de las lumbraradas pavorosas de los incendios, bajo la lluvia infame del sacrilegio, y en el ambiente canibalesco del odio y de la destrucción. Ya son ellos, ellos mismos, los menos tocados de la locura estúpida y brutal, los que van comprendiendo que es necesario acudir a otros medios, para que España no lleve sobre sí el estigma doloroso que la impusieron, pretendiendo sin duda echarla fuera del círculo de los países civilizados.

Este es el primero de los aspectos que ofrece el movimiento de Madrid, del cual ha resultado echado a cajas destempladas no solamente Negrín, sino también de él todos, absolutamente todos los energúmenos de la resistencia a toda costa y del crimen como norma de gobierno: Naturalmente que a los elementos, presidiarios los unos y presidiables los demás, que siguieron las rutas por ellos trazadas, les ha caído el gesto como una bomba explosiva, y de ahí que las noticias de hoy nos dan la sensación dolorosa de que Madrid está en estos momentos atravesando una situación caótica encendida en hogueras terribles y ensangrentada con saña inica en algaradas callejeras que son

verdaderos combates.

No ya la misma radio madrileña aconseja que todos se apresten a la paz, a la vez que confiesan la derrota evidente desde hace tanto tiempo, y el momento de echar de sí toda la podredumbre de mentiras absurdas con que pretendieron hasta ahora tapar el sol con un dedo. Es que a los más gravemente contagiados no les cabe la idea de que la paz pueda reinar en España, aquella paz que violaron antes de la guerra, apuñalándola con huelgas y con asesinatos, aquella que martirizaron para sostener en sus puestos a los que eternamente han vivido de burlar a los pobres proletarios haciéndoles objeto de la más vil explotación al mismo tiempo en que con vanos cantos de sirena les prometían bienandanzas que ni podían darles ni querían ofrecerles.

Desde luego salta a la vista que el flamante Consejo Nacional de Defensa que creó el coronel Casado y de cuya presidencia se ha encargado ahora Miaja, va derechamente a dar fin a la guerra. Y lo dará, en la única forma posible; mediante una rendición sin condiciones, que ponga en manos de España el pedazo de territorio que los rojos entregaron a la influencia y después al mando extranjero.

Y España volverá a ser libre. Libre y Grande como la pregonaba el himno de los camisas azules. Libre y Grande como la quiere el Caudillo, como la han hecho con su sangre y con sus victorias los soldados de FRANCO.

Será libre, pese a los manejos que se suponen posibles de que todo lo que pretende el Consejo Nacional de Defensa de la ciudad de Madrid, sea pensado y hecho al dictado de países extraños que intenten por esa vía intervenir a guisa de miadores, cuando sabían muy bien que toda mediación es imposible.

Los rojos españoles, así como sus protectores de toda laya, han tomado su camino: el camino definitivo del abismo.

La paz en Europa

Rumania-Polonia

Varsovia.—El comunicado oficial dado después de la visita del ministro rumano Butenko a Varsovia dice: El Coronel Bech y el señor Butenko han llegado a un acuerdo durante sus conversaciones sobre las cuestiones políticas que interesan a los dos países.

Londres-Varsovia

Londres.—En la cámara de los comunes Chamberlain ha anunciado que el Coronel Bech ministro de Relaciones Exteriores de Polonia vendrá en breve a Londres.

Hungria-Italia

Budapest.—Los periódicos de esta capital dan cuenta de que el presidente de ministros húngaro Conde Teleki y el ministro de Relaciones Exteriores Conde Chaky irán a Ro-

No se ha fijado todavía la fecha para dicha visita que probablemente se celebrará el mes de Abril después de Pascua.

Italia-Francia

Londres.—Los rumores según los cuales las demandas italianas a Francia han sido diplomáticamente formuladas, han sido desmentidos en los círculos autorizados, considerándolos como desprovistos de fundamento.

MANUAL DEL CABO

Maestre de Marinería

por
LANZA

20 pesetas

De venta en la librería de J. Tous.

La situación en Madrid

Madrid.—Durante todo el día de ayer la capital roja presentó un estado de expectación como jamás se ha visto. Los altavoces de propaganda repitieron miles de veces las consignas del Consejo Nacional de Defensa y se hicieron comentarios y cábalas.

La normalidad fué durante todo el día asegurada por unas patrullas de fuerzas militares armadas de fusiles ametralladoras, que detentan a todos los coches que circulaban, para observar si llevaban el volante que les obligaba la Dirección General de Seguridad.

A las primeras horas de la noche unos grupos exaltados de comunistas promovieron disturbios en las barridas extremas. Se llegó a un fuerte tiroteo entre los revoltosos y fuerzas militares de vigilancia. Se sabe que hay varios heridos, dos de ellos de gravedad considerable.

Con motivo de eso y al acudir los periodistas al local donde reside el consejo, fueron recibidos por Wenceslao Carrillo, quien hizo pública una nota atacando duramente a los comunistas que pretenden crear dificultades en esta hora sagrada. Ante todo—afirma la nota—está la defensa de España desangrada. Ni una gota más de sangre.

A media noche se reprodujeron los disturbios y los choques y duran te más de dos horas se fueron suce-

diendo tiroteos entre descontentos y patrullas de vigilancia.

A las nueve de una noche se reunió el consejo municipal de Madrid con asistencia de todos los concejales a excepción de la minoría comunista. Por unanimidad se acordó adherirse al manifiesto publicado por el General Casado y refrendado por el Presidente Miaja.

A las once recibió a los periodistas el Consejero de Defensa Segismundo Casado quien les manifestó haber recibido un radiograma de la flota republicana colocándose a sus órdenes. También las fuerzas aéreas han hecho lo mismo. La totalidad de los gobernadores se han apresurado a acatar el manifiesto del Consejo Nacional.

He mandado—siguió refiriendo—una comunicación a todos los Presidentes Provinciales de las Agrupaciones Socialistas, para que reunan a todos los Presidentes locales y les expliquen la misión de nuestra labor, redactada en el manifiesto, para que sepan cual es ahora su trabajo.

He destituido de un plumazo a todos los Comisarios Políticos, por creer que en el Ejército sobran los buenos mandos militares.

Hagan constar que este Consejo será inexorable con todos aquellos que quieran prolongar el estado caótico en que estamos. No queremos mas sangre ni mas lágrimas.

La situación del Comité de Defensa

Lo que dice Union Radio

Esta mañana Unión Radio Madrid ha continuado hasta la hora en que cerramos esta edición, dando terribles impresiones acerca de la situación de aquella ciudad.

Ha detallado la manera como se desarrolla, con violencia extremada la lucha contra los partidarios del comunismo, y ha pronunciado crendidas palabras como el fugitivo Negrín y todos los que le han rodeado en estos años de destrucción y escándalo.

¡Madrid!—ha dicho— el gobierno Negrín, sin presidente y sin parlamento, no es tal Gobierno. No hay más poder legítimo de la República, que el Consejo Nacional de Defensa. No os dejéis engañar: Defended a vuestro gobierno contra todo intento que se pretenda para despojarle de su legítima autoridad.

Alocucion de Mera

Luego se ha dado lectura a una alocución que dirige al pueblo madrileño el capitostate Vera, en la cual se manifiesta lo siguiente:

Suceden en Madrid cosas inexplicables, y en el estado de confusionismo en que nos hallamos no falta quien nos tilde de ayudar al enemigo.

Negrín no está en España, nadie puede decir que Negrín esté en España. ¿Quién se atreverá a acusar de colaboradores de fascismo a Miaja, a Casado y a Besteiro?

En cambio muchos son los dirigentes comunistas que han huido. Esto no puede desmentirlo nadie. El pueblo madrileño no debe dejarse engañar, porque sabe que todos unidos somos los que debemos gobernar a España.

Luego reiteradamente ha repetido un mismo grito:

¡Madrid! ¡Salvad hoy a Madrid! añadiendo: ¡Combatientes! Algún jefe traidor os mandará sin duda a combatir contra el Consejo Nacional de Defensa! Tal jefe no puede nunca hablar en nombre de un Gobierno que no existe.

Otra vez Miaja

¡Madrid! ¡Madrid! ¡Madrid! me dirijo a vosotros con el corazón. Llevamos cerca de tres años de lucha con un gran derramamiento de sangre. El gobierno único que hoy tiene la zona republicana es el consejo nacional de defensa. El motivo y formación de este consejo ha sido el querer terminar con la guerra de una forma humana y honrosa y esta es la única misión que tenemos. No vamos con-

tra ningún partido pues en la lucha todos han dado cuanto podían y tenían, ¿qué más podían dar que la vida? No queremos derramar más sangre inútil y yo lo único que os digo es que deseo, como hombre que con vosotros ha luchado y que se cree con moral suficiente para ello, vamos a devolver la paz a los hogares españoles.

Que la sensatez vuelva a todos, y que os aseguro que esto se acabará pronto.

Hay quien lucha o piensa luchar por un gobierno que no existe, por el gobierno Negrín.

¿Sabéis donde se encuentra? En Francia.

Todos debemos acatamiento al consejo nacional de defensa que se ha formado con la asistencia del pueblo y que controla todo el territorio nacional.

¡Viva España! ¡Viva la república!

Llamamiento

¡Atención camaradas! Nadie que no sea un malvado puede suponer traidor a un hombre como Miaja a un hombre como a Besteiro. Los traidores los detenedores de un poder que todo lo prometía los que han seguido a Negrín, y sus compinches, soldados os engañan vuestros jefes que os lanzan a la calle contra vuestros hermanos para instaurar un pretendido comunismo.

¡Soldados de la república, no derrameis más sangre inocente!

Habla Besteiro

¡Soldados! el consejo de defensa nacional se halla firme en su puesto, en Madrid. El gobierno huido del Dr. Negrín nadie sabe donde se encuentra.

El Consejo de Defensa Nacional quiere impedir que el gobierno de la España republicana caiga definitivamente en poder de los comunistas, que tiranizan al pueblo.

La lucha entablada contra la tiranía comunista ha sido entablada por iniciativa exclusiva del partido comunista, actuando desde las alturas del poder e infiltrando en las filas de nuestras tropas.

El gobierno de Negrín, sin presidente de la república sin parlamento, carece de toda base legal y el único gobierno legítimo de la república es el consejo naciona.

¡Pueblo antifascista! Milicianos de la república no os dejéis engañar por nadie ni os aprestéis a equivo-

cos. Aprestaos a defender al Consejo de Defensa nacional, garantía de vuestra salvación contra el intento de implantar contra nosotros el despotismo terrorista.

El Coronel Casado

Tengo la satisfacción de proclamar ante el mundo entero que reina la más absoluta tranquilidad en toda España a excepción de Madrid, donde los comunistas desesperados por su fracaso a última hora, engañaron a las tropas de algunos batallones que en criminal aventura pretendían dar un golpe de audacia al mismo tiempo que sus dirigentes, la Pasionaria y Jesús Hernández empujaban la más vergonzosa huida hacia Orense, al mismo tiempo que todos los ministros se trasladaron en avión a Marsella.

La perversidad de estas gentes que pretendieron implantar el comunismo en España cuando ésta se considera liberada, han creado en la madrugada de hoy un estado de confusionismo que impondrá a Madrid un día de lucha, a las 24 horas de haber experimentado una de sus mayores alegrías.

¡Viva España! ¡Viva la República!

El caos

Como se ve, la situación de la antigua capital de España, es un verdadero caos, en el cual las diversas tendencias no tienen sino un punto común: La seguridad de que hallado la hora en que los Ejércitos del Caudillo hagan suya la ciudad. Y a ese punto común convergen todas las miradas, las unas para esperar con ansia el momento decisivo, y las otras para tomarlo.

Otro manifiesto

Madrid.—A las ocho de la noche de ayer se radió el siguiente comunicado:

“El Consejo Nacional de defensa se ha reunido esta tarde dándose por enterado de las valiosas adhesiones militares y civiles que ha recibido y que demuestran el entusiasmo que ha despertado su constitución y el espíritu patriótico que ha impuesto en toda España.

Durante la reunión se han tenido conocimiento por diversos conductos

de las adhesiones de los comandantes militares y gobernadores civiles, todos los cuales se hallaban al lado del consejo de defensa.

Comunicaban también que la tranquilidad era completa en toda la zona.

Es de lamentar sin embargo que en la capital de la república determinados elementos del partido comunista pretendan ahora alteraciones del orden público que se ha propuesto evitar el consejo nacional de defensa y que ya se prometió desde los primeros momentos, no queriendo continuar de la misma forma que su gobierno predecesor.

Habrà trato igual para todos, no habrá privilegios para nadie, esto es nuestra única garantía que el pueblo subraya. Estamos dispuestos al man tenimiento más riguroso e inflexible del orden público. A tal efecto se han adoptado las medidas necesarias para evitar toda posible alteración.

Estamos dispuestos a la defensa sagrada de España y advertimos que no hay más autoridad que la del consejo nacional de defensa.

El consejo nacional sabrá dar la solución al problema presentado que exigen todos los españoles.

Habla Miaja

Madrid.—A las diez treinta de la noche el General Miaja dió la siguiente te alocución por radio:

“Españoles! hemos tomado la dirección de los destinos de la zona republicana no por la violencia puesto que en ninguna población hemos tenido noticia de que se haya producido ni un solo caso de oposición a las medidas por nosotros adoptadas.

Creemos y no hemos querido equivocarnos, que hemos interpretado fielmente los deseos del pueblo español que desde hace tiempo se encontraba sin gobierno que le comprendiera. Sabemos que muchos ciudadanos se preguntarán: ¿Por qué no se han tomado antes estas medidas? Pu dimos hacerlo antes, desde luego pero la presión de determinados partidos políticos impedía hacer esto sin un derramamiento de sangre y esta fué la causa principal que nos obligó a retardar esa determinación. Ya ha derramado bastante sangre nuestro pueblo para que ahora tuviera que repetirse el hecho contra los partidos políticos.

Solo hemos recogido un poder que

¿Ante otra Maniobra?

Si; estamos ante una nueva maniobra. Que lo oigan bien todos los españoles. Aún no se han terminado las maniobras mediacionistas. Hay gentes demasiado interesadas en que la victoria de España se ocupa de su definitivo desenlace por el terreno de las armas.

Ahora cuando Franco ha ganado la guerra venciendo al marxismo definitivamente, se piensa en ciertos medios europeos sospechosos siempre para los españoles, de que se nos ofrecerá una rendición de la zona roja, que algunas potencias quieren presentar en bandeja los territorios que faltan por conquistar. Estas potencias, se quedarían en una posición excelente para desarrollar una política en el futuro.

Esta es la maniobra, y tenemos motivos fundados para sospechar que el golpe de estado que dieron ayer en Madrid algunos dirigentes rojos, acaso no sean agemos a esta maniobra. No es de extrañar que Francia e Inglaterra, viendo a los marxistas derrotados lleven más de un mes presionando sobre los dirigentes de la zona roja de que se rindan a Franco, y ofrecerían a Franco la rendición de la zona roja, cuando Franco exige la rendición o la conquista de la zona roja por nuestras armas.

Aunque Inglaterra y Francia bajen una mediación de última hora, no pudieron vencer la obstinación de Negrín y Alvarez del Vayo. ¿No puede suceder que el golpe de estado se hallase preparado desde Londres y París? ¿No puede suceder que sea la base para hacer posible la rendición

mediacionista que antaño no habian logrado?

Nosotros, dados a pensar mal después de dos años y medio de maniobras, nos aventuramos a creerlo.

¿Por qué la prensa extranjera de Inglaterra y Francia se ocupa de la insurrección con tanto alboroto?

¿Por qué hay periódicos en Francia y agencias que no saben callarse que ahora es posible una mediación?

¿No es curioso que a Martínez Barrios le parezca muy bien la derogación de la farsa de Negrín?

Sinceramente debemos meditar en estos hechos: no negaremos rotundamente que el movimiento de insubordinación que se ha producido pueda responder a una manifestación espontánea de un estado latente de descontento, pero es también posible que los que en la zona roja colaboraron con Negrín y Alvarez del Vayo si obran por cuenta propia estén movidos sus espíritus secretamente, pero pase lo que pase lo incontestable es que FRANCO ha ganado la guerra y que no pueden ofrecer nada.

Si la revolución roja se produce ahorrando sangre a España ello será consecuencia de la victoria de FRANCO y si no se produjese, el último empujón de los soldados del Caudillo cosechará la victoria de idéntica manera.

A vencer no pueden ofrecerse más presentes que los que dimanan del reconocimiento de su victoria, pero no pretendan servir una victoria a quienes la han ganado con su espada.

estaba muerto para darle vida.

Estamos satisfechísimos de la asistencia que el ejército y el pueblo nos han prestado depositándonos la confianza. Han puesto una vez más de manifiesto ante el mundo el extraordinario sentido que de la responsabilidad tiene nuestro pueblo y nuestro ejército.

Nosotros, hombres todos de buena voluntad y de honor ganaremos la tranquilidad en los hogares españoles con la paz, pero una paz, digna como lo fué la guerra, pues en nuestra época el honor de las armas republicanas queda cubierto con creces.

Queremos que con la mayor rapidez posible se concierte esta paz, que otros pueblos que se decían amigos del pueblo español han hecho que se fuera prolongando esta lucha fratricida en la que han caído millares y millares de hermanos nuestros por no haberse comprendido a tiempo.

Nosotros esperamos que después de esta guerra los españoles pensemos en la paz y en la prosperidad de nuestro pueblo y que no nos dejaremos arrastrar como cuando arrastramos a nuestra patria a una lucha en la que ganen unos o ganen otros es al final la patria la que pierde. ¡Españoles! ¡Viva España!

Negrin y compañía llegan a Francia

Toulouse.—Negrín y Alvarez del Vayo llegaron a esta en un avión civil acompañado de sus secretarios.

Se espera que a estos les seguirán otros miembros del gabinete republicano que llegarán a esta en un segundo avión.

Esperando al Caudillo

Madrid.—La población de la capital de España espera de un momento a otro la entrada triunfal de los Ejércitos del Generalísimo.

Es tal la confianza que tienen, que ya se hacen preparativos para el recibimiento apoteósico que se tributará a los soldados de Franco.

La situación en Levante

Madrid.—Las comunicaciones con el resto de la España republicana están cortadas. Pese a ello se sabe que muchas poblaciones de Levante se han unido al movimiento realizado por el General Casado.

A las tres de ayer tarde, el “Mexcantil Valenciano” lanzó a la calle una edición en la que daba cuenta a sus lectores del alzamiento que ha sido calificado ya con el nombre de

“movimiento rendicionista”.

En estos momentos existen en la España republicana dos poderes: uno representado por el Comité Nacional de Defensa que radica en Madrid y otro formado por una serie de boques comunistas, con su sede principal en Cartagena. En casi todos los pueblos existen regímenes sueltos y desperdigados, pudiéndose decir, que es una verdadera anarquía y que cada villa hace lo que quiere.

BORN

Próximo miércoles
Sensacional programa
Presentación en Palma de
Jack Hylton
con sus famosos BOYS
en el film

ESTO ES MUSICA

Un magnifico espectáculo
EN EL MISMO PROGRAMA

Noche de Mayo

Un film deslumbrante por
Katte de Naggi
Fernando Gravey
y Lucien Baroux
Un programa insuperable

VENDO CAFE

y fonda muy aparroquianado. Informes: Ca'n Mesquida, San Agustín.

OFICIAS CAMISERAS

se necesitan urgente. Vía Roma, 5. Confeciones Pomar.

VENDO BAR - CAFE

Sitio muy frecuentado, buena clientela. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (8828)

VENDO por 300 pesetas

gramófono portátil, marca ODEON, en perfecto estado, con doce discos. Informes: calle Reina María Cristina, 88 entº Derecha.

VENDO APARATO

de radio. Informes: C. Sindicato 13-2.9-2.9. (1921)

VENDESE URGENTE

salón, comedor, cuartos, dos radios, etc. Dirigirse a Torrella 1, 1.º, de 1 a 3 y de 5 a 7. (1928)

CASA PARTICULAR

Desea dos huéspedes a todo estar. Informes: Plaza Puerta Santa Catalina 47, Bajos. (1930)

Se alquilan dos pisos

espaciosos, soleados, higiénicos, calle Despuig 96. Razón Calle Veldromo, esquina Monterrey, Santa Catalina. (1934)

POR 1.800 PTAS.

vendo coche sedán, cuatro plazas, 9 HP. a toda prueba. Verlo GARAGE VIDAL. (1927)

Se compran canarios

todas clases. Casa Arnais, Zangueara, 10 o Barceló, Bolsería, 8.

MAQUINAS DE COSER

de todas clases y de hacer calceta, COMPRO Y CAMBIO, Plaza Juanot Colon, 27.

SE ALQUILA

Piso amueblado. Centro de Palma. Informes: Galera, 4 pral. (1906)

LUCIDOR

El mejor limpiametales Agente de ventas: S Salas Pons.—Merced, 32

VENDO SINFIN

de 90 cm. con 22 sierras y demás utensilios propios. Informes: Conserje de la C.N.S. calle General Godea, 34 Palma. (1920)

SON SERRA

Se vende casa dos viviendas, mucho terreno refugio propio agua presión cochera. Informes: Jaime II, 71. (1902)

VENDO

Finca de 150 cuarteradas monte bajo, situación espléndida a 18 kilómetros Palma. Razón: Pza. tSa. Eulalia 10. (6606)

C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENNORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mesquida 2 (junto al Borne).

VENDO

en el centro de Palma, casa de buena construcción, moderna con todas comodidades. Renta mensual 1.810 pesetas. Informes: San Miguel 124-1.º.

Rueda de recambio

Pirelli, 4'50 por 21, extraviados desde Terreno a Luis Salvador. Grati ficárase devolución a Luis Salvador, 54-2.º (1924)

CREMA FLECHA

Tinta Flecha. Reparador blanco Flecha. Los mejores productos para el calzado. Agente de ventas: Sebastián Salas, Merced, 32 Palma

INGLES PRACTICO

a domicilio, en breve tiempo, sin gramática. Escribir: M. Aguiló, Calle 236F).

¿Quieres tener su ropa blanca como la espuma? Lávela con

LEJIA ELECTRA



TEATRO BALEAR

MAÑANA, A LAS 3

Presentación de la Magna Producción NACIONAL

Hogueras en la noche

con Carmen Rodríguez—Luis Villastu—El Tenor Pascual Albero

MUSICA DEL MAESTRO PABLO LUNA

Pronto: Otra producción Nacional

CENTINELA ALERTA, con Angelillo

Informaciones

Gobierno Civil

El gobernador ha continuado indispuerto el día de hoy, no habiendo sido informado por dicho motivo, a su despacho, el secretario particular don Miguel Singala nos ha dicho que en el día de hoy no había noticias de in-formación para la prensa.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido el siguiente:

ENTRADAS

Procedente de Barcelona, el vapor mercante danés "Karla" con carga general.

Procedente de Argel el vapor mercante alemán "Arion" con mercadería.

SALIDAS

Para Barcelona el vapor mercante "Etruria", con carga general.

Para Malta, el vapor de carga danés "Varla", con carga de tránsito.

TRAFICO

Se ha desembarcado una importante partida de estepa.

BUQUES ESPERADOS

Para mañana tiene anunciada su llegada a Palma el vapor correo italiano "Franca Fassio", con pasaje, general y correspondencia, procedente de Génova.

Este buque una vez practicadas las operaciones de carga y descarga irá para Sevilla.

BUQUES DE GUERRA

Por tarde salió para la mar un buque ligero con bandera inglesa.

Cogido infraganti

El Benemérito del puesto de la Guardia Civil, al señor Gobernador, ha sido cogido infraganti al haber sido detenido a un joven que robó un bolso con escalo y un hurto de dinero.

Este hecho fue cometido en una casa de campo, propiedad de la vecina Payeras Ramis con domicilio en la calle de Isaac Peral. El robo consistió en unas 60 pesetas y un anillo de cuyo dinero fue recuperado.

CAIDAS

Antonia Moner, ha caído en la calle de Poderós, rodando las escaleras y produciendo daño en la cabeza que le ha sido curado en la Casa de Socorro.

En dicho establecimiento han sido curadas varias otras personas de daño que presentaban en diferentes partes del cuerpo y que se produjeron a consecuencia de caídas, accidentes automovilísticos y ciclistas, trayendo o en riña.

El cupon del ciego

Sorteo de 7 Marzo 1939.

Número premiado: 138 con 40 pesetas.

Aproximaciones: 137—139 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA.

Requisa de autos

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan presentarán el próximo día 9 del corriente, a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose a todos aquellos que por encontrarse en reparación, avé-

Servicios de la guardia civil

DENUNCIA POR HERIDAS

La Benemérita del puesto de Felanitx comunica al señor Gobernador haber puesto a disposición del Juzgado a una vecina de dicha ciudad, la que al transitar su vecina Catalina Timoner por delante de la casa de aquella la agredió causándole heridas y contusiones de pronóstico desconocido.

POR INSULTOS Y AMENAZAS

La del puesto de Buñola da cuenta de haber denunciado ante el Juzgado a un individuo por insultos y amenazas.

Buques embarrancados

Continúan embarrancados los vapores alemán e inglés víctimas de los pasados temporales.

En cuanto al inglés se le está descargando de las diferentes partidas de carga que conducía.

La situación en que se halla parece que es difícil.

De las embarcaciones menores que también arrojó el mar a la costa hay algunas que quedarán inservibles, especialmente unas de pesca.

Sucesos y desgracias

ATROPELLADA

Al anocheecer de ayer fué atropellada por un auto en las inmediaciones del puente de San Magín una niña, siendo derribada y resultando con contusiones en distintas partes del cuerpo.

CHOQUES

Han chocado dos autos esta mañana en los comienzos de la carretera de Manacor, resultando del percance heridas dos personas, que en otro auto han sido trasladadas a uno de estos dispensarios para ser curadas.

Otro choque de autos ha ocurrido esta mañana en la carretera que de Palma conduce a Lluchmayor no sufriendo daño alguno las personas y sí registrando importantes daños los coches.

CAIDAS

Antonia Moner, ha caído en la calle de Poderós, rodando las escaleras y produciendo daño en la cabeza que le ha sido curado en la Casa de Socorro.

En dicho establecimiento han sido curadas varias otras personas de daño que presentaban en diferentes partes del cuerpo y que se produjeron a consecuencia de caídas, accidentes automovilísticos y ciclistas, trayendo o en riña.

El cupon del ciego

Sorteo de 7 Marzo 1939.

Número premiado: 138 con 40 pesetas.

Aproximaciones: 137—139 con 3 pesetas.

ARRIBA ESPAÑA.

Requisa de autos

Los propietarios o representantes de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan presentarán el próximo día 9 del corriente, a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndose a todos aquellos que por encontrarse en reparación, avé-

ría u otra causa no pueda verificar la presentación debe justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS

Hupmobile B 30.651; Chrysler V 6358; Ford PM 6328; Renault PM 6324; Singer PM 318; Renault PM 6304; Renault PM 6296; Plymouth PM 6p82; Citroen PM 6277; Fiat PM 5703 Fiat PM 5651; Opel PM 5875; Opel PM 5874; Renault PM 5857; Opel PM 5886; Ford PM 5826; Nash PM 4882; Renault PM 4873; Fiat PM 4872; Craham-Paige PM 4a68; Brasier PM 4867; Mathis PM 4866; Studabaker PM 4864; Renault A 4862; Opel PM 4858; Graham-Paige PM 4857; Delage PM 4856; Peugeot PM 4852; Citroen PM 4851; Chrysler PM 4850; Citroen PM 4849; Ford PM 4848; Ford PM 4847; Ford PM 4846; Citroen PM 4843; Ford PM 4832; Talbot PM 4830; Essex PM 4829; Citroen 4825; Mathis PM 4821.

Palma de Mallorca 6 de marzo de 1939. III T.—El Teniente Coronel 1er. Jefe, Miguel Truyol.

Delegación del Trabajo

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Previsión de Accidentes del Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, en comunicación de fecha 15 de febrero último, interesa se dé la mayor divulgación a la Orden de 8 de febrero de 1939, inserta en el Boletín Oficial del Estado, de día 11 del mismo mes, número 42, cuya parte dispositiva dice:

1.º—Los expedientes tramitados y resueltos por los correspondientes organismos rojos serán revisados a la mayor brevedad por la Caja Nacional del Seguro de Accidentes del Trabajo, que a su vez, también en el más breve plazo posible, dará término a la tramitación de los expedientes pendientes. En todo caso se ajustará la indemnización a lo prevenido en la presente Orden y en la legislación vigente sobre la materia.

2.º—En los casos de inexistencia de entidad patronal y aseguradora, la indemnización correrá a cargo del Fondo especial de Garantías, considerándose a todos los efectos como patrono a la Caja Nacional, con la reserva de derechos y acciones que establece el vigente Reglamento de la Ley de Accidentes del Trabajo en la Industria.

3.º—El jornal base, para determinar la cuantía del capital correspondiente como indemnización, será el que regia en la profesión respectiva el 18 de julio de 1936.

Lo que en cumplimiento de lo ordenado se hace público para general conocimiento.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 6 Marzo de 1939.—III A. T.—El Delegado Provincial, actual.—Luis Pascual González.

Arriba España!

La fiesta de los estudiantes

Esta mañana las ocho y media, ha tenido lugar en el Instituto, el primero de los actos organizados por el Instituto Ramón Llull y el Sindicato Español Universitario con motivo de celebrarse hoy la fiesta oficial de Santo Tomás de Aquino, Patrón de todos los estudiantes católicos.

En el Salón de Actos adornado artísticamente se han reunido todos los estudiantes de ambos sexos y claustrales de profesores para asistir a una misa solemne.

Han estado presentes también el Teniente Coronel Sr. Enseñat, el Comandante D. Guillermo Homar y el Capitán de Ingenieros D. Benito del Valle.

Asisten uniformados todos los camaradas del SEU, presididos por el Delegado Provincial camarada Roberto Latonda.

En el improvisado altar, destacábase la imagen del Beato Ramón Llull y las banderas Nacional y del Sindicato Español Universitario.

Ha celebrado el santo sacrificio de la misa, el Director del Instituto Rdo. Sr. Bartolomé Bosch, actuando de Diácono y Subdiácono respectivamente los Rdos. Sres. D. Francisco Payeras y don Pedro Amorós.

Los alumnos han cantado admirablemente la popular misa de "Angelis".

El Claustro de Profesores estaba presidido por el Inspector de la Enseñanza Media y Académico Rdo. D. Lorenzo Riber.

Información de valores

Cotizaciones extraoficiales

Bilbao, 3 Marzo 1939, III A. T. (Facilitadas por el Crédito Balear)

	Precedente	Cambio hoy
INTERIOR	78'	
AMORT. 3 % 1928	76'25	
» 4 % 1935	88	
» 5 % 1927 sin	101'50	
» 5 % 1927 con	89	
Accs. Banco España	350	
» Madrid, Zaragoza y Alicante	185 T. 187'50	
» Norte de España	210 210'	
AMOT. 4 1/2 % 1928	90'50	
» 5 p % 1929	101'50	
Ferrovial 4 1/2 %	90	
» 5 %	99	
Céds. Hip. 5 %	97 T.	
» 5 1/2 p %	99 T.	
Accs. Minas Rif	1000 R.	
» Duro Felguera	135	
» Explosivos	860 D. 860	
» Telefónica 7 %	127 D. 128 D.	

Notas del Carnet

PERSONALES

* Repuesto de su dolencia ha reanudado su vida ordinaria el Oficial primero de este Gobierno Civil don Jaime Fiol.

Lo celebramos.

DE VIAJE

A las cinco de la tarde de ayer, llegaron a nuestra ciudad, procedentes de la península don Ignacio Ribas Marqués, Catedrático; doña Matilde Serra Servera, doña Dolores González, doña Catalina Suau Saiz de Montis y doña Catalina Barceló Ferrer.

* Procedentes de Barcelona han llegado a Palma el doctor don Juan Alzina y Melis y su hijo Valentín.

El doctor Alzina, muy conocido en nuestra ciudad, ha sufrido cárcel y otras muchas penalidades juntamente con su hijo.

Al darles la bienvenida los felicitamos por haber podido salir con vida del infierno marxista.

* Ayer salió para Ibiza, el Inspector de Correos, don Ramón Mas.

NECROLOGICA

Ha fallecido en Granada, a consecuencia de heridas recibidas en el frente, el comisario de Guerra don José Valdés Guzmán.

Antiguo falangista fué de los primeros en secundar en Granada el glorioso Movimiento, cuyo Gobierno Civil ocupó.

Mandando luego el 11 Tabor de Regulares combatió heroicamente, cayendo herido frente al enemigo, de resultados de lo cual ha fallecido.

Su trato distinguido, su bondad y su simpatía, dejan grato recuerdo en cuantos le conocieron.

D. E. P.—A toda su familia y en particular a su esposa e hijos; a su padre el General de la Guardia Civil retirado, don Perfecto y a sus hermanos el Médico Militar don Jesús.

Próxima Reapertura
Cambio de personal
Pelaires, 40, 44, 46

Transformación y ampliación de nuevo local
Palma de Mallorca

Transportes Serra

Santiago Rusiñol, 10—Teléfono 2984

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir de esta fecha, se admiten encargos y mercancías en general para toda Cataluña y en SERVICIO A DOMICILIO para la plaza de BARCELONA.

Corresponsal en BARCELONA: GABRIEL AYXELÁ, Diputación, 231.

¡¡¡MEDIAS DE SEDA IRROMPIBLES!!!

SEÑORAS: Lo conseguirán usando SALVAMEDIAS STOP DE VENTA EN TODAS PARTES

Evita las carreras. Lean instrucciones

Agente en Baleares para la venta al por mayor, PABLO SOLÉ, Seriná, 7, Palma.

el Capitán de Intendencia don Baltasar y el Dr. don Francisco, Gestor del Ayuntamiento de Palma, enviamos el testimonio de nuestro pésame.

BALEAR

Es esperado con mucho interés el estreno de mañana en este local, la gran producción nacional "Hogueras en la Noche", la cual viene precedida de gran reclame y que el éxito que obtendrá será grande, pues habiendo sido pasado este film en prueba privada, fué del agrado de todos.

Los intérpretes de "Hogueras en la Noche" son los conocidos artistas Luis Villamil y Carmen Rodríguez, secundados por el tenor Albero, nuevo en Palma.

La música es del conocido compositor español Pablo Luna.

El asunto del film es altamente dramático, y cómico a la vez.

Las sesiones serán continuas de tres tarde a doce noche.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL

— Santos Cirilo y Juan de Dios, cir.—Ayuno sin abstinencia.

CUARENTA HORAS

— Concluyen en la parroquia Iglesia de Santa Cruz a la Inmaculada. A las 9 Misa de exposición. Por la tarde, a las 6 y media Rosario, sermón cuaresmal por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O. y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS

— Empiezan en la parroquia iglesia de San Jaime, dedicadas a San Matías. Exposición a las 6 de la mañana. Por la tarde a las 6 y media Rosario y sermón cuaresmal por el Reverendo P. Vergés, S. J.

VISITA.—A la Inmaculada en la Catedral o Concepción.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 8 de Marzo de 1939—III T.

Jefe de día.—Comte. de Infantería D. Rafael Lacy Gual.

Imaginería.—Comte. de id., D. Joaquín Rovira Truyols.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., MANUEL ALVAREZ DE SOTOMAYOR.

Orden General del día 6 de marzo de 1939. III T., en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—Militarizaciones:

El Excmo. Sr. Comandante General de Baleares, ha dispuesto que la Orden General de esta Comandancia fecha 15 de Agosto de 1938, relativa al personal que trabaja como operarios en Minas o Empresas Militarizadas, se haga extensiva a los individuos movilizados del reemplazo de 1927, debiendo la Comisión Inspectora de Baleares, vigilar el cumplimiento de la misma.

Lo que de orden de S. E., se publica a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del día 9 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 515-1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rocha Ruizdelgado, contra Antonio Mari Guasch, (a) Tochú, por un delito de auxilio a la rebelión.

PLATO UNICO

AVISO IMPORTANTE:

Se avisa al público en general, que la cobranza del Plato Unico y Día sin Postre queda ampliada hasta el día 10 del corriente inclusive, cional.

DEFENSA DE LA HISPANIDAD

por RAMIRO DE MAEZTU 7 Ptas.

De venta en la librería de J. Tous.

Ayuntamiento de Palma

ANUNCIO: Arbitrio tabillas Carros.

Queda abierta la cobranza en su periodo voluntario del Arbitrio "Tabillas Carros del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales, los días que trascuran desde el 10 de los corrientes al 10 de Agosto inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por 100 por único grado, quedando este reducido al 10 por 100 si lo satisfacen desde el 20 de Agosto al 31 del mismo mes.

El precintado de las tabillas, se efectuará en el felato de la Plaza de San Antonio todos los días a excepción de los sábados, los propietarios de los vehículos deberán presentar a dicho felato a lo más a las 24 horas siguientes de expedida la tabilla a fin de que esta pueda ser precintada.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 4 de Marzo de 1939.—III TRIUNFAL

El Alcalde, Mateo Zajortca

ARRIBA ESPAÑA! ¡Viva FRANCO!

PERRO LOBO POLICIA

Ertraviado. Atiende por Dick, gratificaré devolución. Santa Rita, 8 Terrero. (1939)

TRASPASO COMERCIO

mucha clientela. Punto más céntrico de Palma, Informes: Avenida Alejan dro Rosselló, 12. (1937)

MASAJE - MANICURA

Personal competente
Palacio del Peinado
Jaime II, 58 y Siete Esquinas 16.

PISO AMUEBLADO

alquilo con agua corriente. Informes: Pla de la Iglesia 27, 2.º—Santa Catalina. (1936)

LIRICO

Jueves

El retorno de RAFFLES

Estreno en Español

De Teatros

LIRICO

Hoy y mañana tendrán lugar las últimas proyecciones de la grandiosa película "Saratoga", con Clark Gable y Jean Harlow

Para pasado mañana se anuncia el estreno de la película de gran interés "El retorno de Raffles" perteneciente a la acreditada marca Columbia.

"El retorno de Raffles" está dialogado en español y viene precedido de gran reclame.

La tragedia de Madrid

La maniobra al descubierto

La prensa al servicio de los rojos

Como prueba de la razón que nos asistía al afirmar que el cambio de política en Madrid llevaba en sí una nueva maniobra, con la cual se quería ensombrecer la victoria del Caudillo, reproducimos las siguientes notas de algunos periódicos de Londres y París.

El "Daily Telegraph" y el "New Chronicle" de Londres en sus ediciones de hoy hacen un llamamiento a Franco. Dicen que el Caudillo que ha dado pruebas de gran patriotismo es de esperar que sabrá, como de costumbre, colocar la Patria sobre todo y en este sentido debía evitar toda nueva efusión de sangre.

El segundo de los citados periódicos ataca a las democracias por haber abandonado la República.

Este periódico que siempre fue rojo dice que el patriotismo debe colocarse ante la venganza y dice que

es de esperar que el Caudillo no estropeará su brillante victoria.

Ante ello debemos manifestar, nosotros, que el Caudillo consiguió la victoria sin ayuda de nadie y por lo tanto no deben preocuparse ahora estos periódicos de la administración del triunfo.

El Caudillo no abriga ni ha abrigado ideas de venganza, pero sí hay que advertir que no dejará de aplicar la justicia y que esta justicia será inexorable cuanto más alta sea la personalidad del que haya delinquido.

En París los periódicos, excepto los comunistas exaltan al Gobierno de Miaja y Casado y atacan a Negrín y sus compinches, diciendo que estaban a sueldo de Moscú.

Como es natural, ¡ya salió aquello! habla de la consecuencia de una paz victoriosa para ambas partes.

La película de hoy

Las emisiones de Union Radio Madrid

Unión Radio como decimos en otro lugar de esta edición ha estado hoy en emisión permanente, y de sus llamamientos y órdenes se deduce la grave situación por que atraviesa Madrid, cuyas calles están ensangrentadas por la lucha entablada entre los adictos a Miaja y los comunistas.

A las nueve de la mañana ha transmitido los discursos pronunciados por Miaja y demás compañeros del Comité en los cuales se refleja la gravedad del momento en la capital.

A las 10'05 el speaker ha hecho observar al pueblo que mientras los comunistas ensangrentan las calles de Madrid, el general Miaja despreciando el peligro se pasea por Madrid para infundir confianza al pueblo.

A las 10'25 en otra proclama se ordena a los soldados que disparen contra todo aquel que se levante contra las autoridades. Al propio tiempo la orden de detención contra los directivos comunistas y los a su servicio y que se les mate si no se les puede detener.

A las 10'35 se publica una orden diciendo que dadas las actuales circunstancias desde las 11 y media de la mañana queda terminantemente prohibido circular por Madrid, sin llevar un permiso especial del Comité Nacional.

A las 10'40 se recuerda que Negrín, Alvarez del Vayo, La Pasionaria, Uribe y Hernández han huido al extranjero, y que se aprisione a los jefes que den órdenes contra el Comité.

A las 10'50. Milicianos, pueblo. Los comunistas son los causantes de que hoy se registre un día de luto en Madrid. Salvad al pueblo.

El Comité de Defensa se halla en Madrid. Negrín y su Gobierno han huido. El comunismo tiraniza al pueblo de Madrid. Luchad contra él.

En este momento Unión Radio dice que suspende la emisión para reanudarla a la una de la tarde.

Interin por otras emisiones sabemos que el Comité lucha para contener la avalancha comunista y que se registran colisiones en Madrid. Los comunistas luchan al grito de Viva Rusia y las fuerzas con vivas a Madrid y a Miaja.

A las 1'30 de esta tarde reanuda su emisión, Unión Radio Madrid y Radio Norte.

Lanzan enseguida una proclama en la cual dicen que el Consejo de Defensa Nacional vela por el pueblo y exige a que no se dejen engañar ni sorprender por los jefes que solo han luchado por ambición y con miras personales dándose luego a la fuga.

De un momento a otro ha dicho veréis volar la aviación sobre Madrid, pero no os asustéis, que es la aviación republicana. Es nuestra aviación, no hay motivo de alarma. Nuestra aviación que permanece fiel a la República.

Es indudable por lo que antecede que Miaja ha ordenado a la aviación roja que bombardee las concentraciones comunistas y los edificios donde se encuentran sus fuerzas y jefes.

La victoria es nuestra

Y nadie nos la puede discutir

Por la gravedad de las noticias que llegan de Madrid, la Radio Nacional de España ha permanecido en servicio esta mañana dando una emisión extraordinaria.

La Unión Radio no ha cesado con sus llamamientos durante toda la mañana. Invitaba a los comunistas a deponer las armas e insistía en que estos se han sublevado en Madrid contra el Comité de Defensa Nacional. Atacaba duramente a Negrín que ha instigado a los comunistas y le decía que estaba al servicio de Rusia.

Esto es el ejemplo más claro de que los gobernantes rojos han actuado siempre como peleles cuyos hilos se movían desde Moscú.

Las democracias dijeron no hace mucho que Negrín representaba el republicanismo en España. Ahora ha quedado demostrado todo lo contrario y resulta que estaba al servicio de los comunistas.

En Madrid se ha establecido un duelo de pistolas. La situación es

trágica y las calles de la capital están ensangrentadas. Pero nada de cautiverio y sufrimiento contadas. Pronto entrará allí el pueblo lo hará como vencedor, en tapises, sin que pueda poner más pequeña condición, ni significante reparo a su victoria. La paz se impondrá, sin que quede turbada y la victoria será factiva.

La burda maniobra que dimos ayer con este Consejo de Defensa Nacional ha quedado frustrada. Los comunistas no ha querido el papel que se les había asignado por este Gobierno del que parte Besteiro, el de peores resultados a cual incluso tenía el propio Caballero.

La victoria está decidida y llega, pero no una paz servil, una paz que se intentaba conseguir por el Caudillo con la victoria de las armas y que con la verdadera independencia de España.

La recuperación del Cristo de Lepanto

Solemne fiesta religiosa en Barcelona

Con motivo de venerar la S. Imagen de Cristo de Lepanto se celebró el S. Sacrificio de la Misa; después el Dr. Vilaseca, canónigo anunció por medio de los altavoces que iba a dudar el General Jefe de la Cuarta Región Militar Excmo. Sr. Don Eliseo Alvarez Arenas.

El Sr. Alvarez Arenas empezó su discurso dando cuenta de que cuanto le complacía el honor de asistir a este acto de tan gran trascendencia, no solo para Barcelona, sino para toda España y llevar la altísima representación del mil veces glorioso Ejército Nacional y de su CAUDILLO y de los que sacrificándolo todo se pusieron al lado de Dios y de España, no dudando jamás de nuestra victoria, pues contamos con las sagradas imágenes de la Santa Cruz de Lepanto y de la S. Virgen del Pilar.

Todos tienen que vivir en los ideales nacidos el 18 de Julio para hacer a España Una, Grande y Libre, la España de nuestras ilusiones, la que no la manden más que los españoles, y entre estos nuestro CAUDILLO el GENERALISIMO FRANCO. (Gran ovación y gritos de Franco, Franco, Franco, ¡Arriba España!).

Aludió a continuación el general a la labor realizada por los soldados de FRANCO para llevar a todas las ciudades y pueblos de España el calor de nuestro Movimiento de liberación.

Refiriéndose a la Imagen del Santo Cristo de Lepanto contó los principales episodios de su historia, rescatando la Imagen del Santo Cristo para evitar que sucumbiera bajo el yugo de la barbarie cerca de la frontera. Dios sabe con que intenciones la llevaron allí los rojos separatistas.

Barcelona. Terminó. En alto los corazones por Dios y por España Libre de todos sus enemigos para jurar con todo corazón, esta Imagen no será arrebatada otra vez porque todos estamos dispuestos a evitar a que volvamos a los desvíos que nos han conducido a la tragedia. Buenos españoles, buenos católicos y buenos catalanes: mirad la Imagen y contem plad como abre sus brazos para acogernos en un abrazo amoroso.

Todos a laborar por España; pero hay que exterminar al enemigo interior y exterior, más peligroso el primero que el segundo. Sobre todo el enemigo interior debe ser castigado con todo rigor, como se castiga dura, fuerte e inflexiblemente a quienes no se sientan convencidos de nuestros ideales. Estos que se postren a los pies del Santo Cristo de Lepanto y hagan examen de conciencia, pero ¿es posible entonces que no se retracten? Para los equivocados que rectifiquen su conducta, amplia generosidad.

Hay que sentir el orgullo de ser hijos de España que es la mejor tierra del mundo.

A continuación entregó al Alcalde en nombre del GENERALISIMO la Imagen a la muy querida ciudad de Barcelona terminando su discurso con los gritos de ¡Viva España! (Una clamorosa aclamación cerró el bello discurso de S. E. el general Jefe de la región militar).

A continuación habló el Alcalde de Barcelona y después el señor Vilaseca, verificándose luego la procesión, y a la una de la tarde llegó a las puertas de la Catedral la cabeza de la comitiva.

La segunda Imagen fué colocada en el crucero del Templo, iniciándose por las autoridades el acto de la adoración, efectuándolo luego el inmenso público que llenaba el templo.

Terminado el acto de adoración las autoridades se colocaron en la puerta principal del Templo donde presenciaron el desfile de las fuerzas armadas que habían asistido a la procesión. A medida que iban desfilando las fuerzas el pueblo las hizo objeto de entusiastas aplausos dando vivas a FRANCO, a España y a Cristo Rey.

Embajadores extraordinarios a Roma

Burgos. — El Generalísimo Franco designado como Embajador extraordinario para asistir a la solemnidad que ha de tener lugar en Roma con motivo de la coronación de su S. S. Pío XII, como muestra de la filial adhesión de España hacia el Santo Padre y a la fé católica, al señor Ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento camarada Fernández Cuesta, al que acompañarán en comisión nuestro embajador del Vaticano señor Yanguas Messia, General López Pinto, Almirante Bastarreche, consejero nacional camarada Rafael Sanchez Mazas y el funcionario diplomático Sr. Bermejo, que actuará como secretario de esta delegación.

Region aerea de Baleares

(INFRAESTRUCTURA) Se saca a concurso subasta la construcción de un edificio para Clínica y otro para Cocheras en la B. de H. de Pollensa. Dicha construcción es a base de muro de arenisca y edificación corriente en el país y por un tope máximo de 68.776'51 Ptas. para la primera de las citadas obras y de 163.670'00 para la segunda.

Los planos y pliegos de condiciones podrán consultarse todos los días en la Jefatura de Infraestructura durante las horas de oficina y el plazo para la presentación de propuestas terminará a las 12 horas del próximo día 13, procediéndose a la apertura de pliegos a las 12 horas del siguiente día.

El importe del presente anuncio correrá a cargo del adjudicatario.

Palma 1 de Marzo de 1939, III A. T. El Jefe de la R. A. de Baleares.

Noticiario de esta tarde

El aniversario del «Baleares»

Burgos. — Los marinos españoles han conmemorado solemnemente el aniversario del hundimiento del «Baleares». El acto conmemorativo tuvo lugar en la escuela naval de San Fernando con asistencia del Almirante Bastarreche y el General Quijano de Llano. También asistieron algunas familias de los caídos entre ellos un hermano del Almirante Viera, y García Sanchez que perdió su único hijo en el «Baleares». García Sanchez pronunció una charla, que aun que de carácter necrológico entusiasmó al auditorio mereciendo muchas felicitaciones.

Donativo de Alemania a Barcelona

Berlín. — Según noticias recibidas se cree que el día 9 o 10 de los corrientes llegará a España un vapor que salió del puerto de Hamburgo, con el primer envío de víveres que hace el gobierno alemán. Dicho envío consiste en 400 toneladas de harina y otras materias. El barco ostenta los carteles de «Auxilio Social» alemán.

Viveres a Madrid

Coruña. — Hoy martes saldrá de la Coruña un tren con 50 toneladas de víveres con destino a Madrid. En su mayoría los víveres son jamones, patatas, leche condensada y latas de sardinas de distintas clases. También van 500 paquetes para los hermanos coruñeses que residen en Madrid. Dentro de muy pocos días saldrá otro envío muy importante.

Ametralladoras en las calles de Madrid

Madrid. — Como medida de precaución se han instalado en algunas calles morteros y ametralladoras. Las tropas se hallan acuarteladas y los servicios funcionan con normalidad. La población civil hace cábalas sobre

El retorno de Rafles

JUEVES EN EL LIRICO

lo que va a suceder. La opinión general es que el fin de la guerra está mas próximos que cuando Negrín actuaba de tirano en la zona roja.

Los comunistas

Burgos. — El cuartel general de defensa nacional de Madrid ha facilitado una nota en que reconocen que los comunistas no acatan sus órdenes. El consejo de defensa nacional está dispuesto a reprimir con la máxima energía todo intento de subversión.

Lo que dijo el Birria

Burgos. — Se confirma que Negrín al conocer la noticia la constitución de la junta de defensa de Madrid llamó telefónicamente a Martínez Barrios y le dijo que se presentase en la zona roja y que se hiciese cargo de la presidencia de la república. Martínez Barrios le contestó que entregaba su dimisión de presidente de las cortes y de presidente de la república.

Contra Negrin

Perpignan. — A partir de la constitución del comité de defensa nacional según las noticias que se recibieren de la zona roja es que se encuentra reunido en sección permanente. Por las calles de Madrid se han formado manifestaciones en contra de Negrín, el cual, quería hacer estallar una guerra internacional. La prensa roja, atacó duramente a Negrín que aconsejaba al pueblo la resistencia mientras él huía al extranjero.

Disolucion del Parlamento belga

Bruselas. — El Rey ha firmado un decreto disolviendo al parlamento y convocando elecciones generales para el 2 de abril.

Se anuncia que el Rey no ha aceptado la dimisión del gobierno para que éste lleve a cabo las elecciones.

Un millón de nacimientos en Italia

Roma. — En 1938 se ha superado el millón de nacimientos en Italia (exactamente 1.031.000) cifra que no había sido alcanzada desde 1931.

El aumento natural de la población (nacidos menos muertos) ha sido de 424.000. Desde 1937 a 1938 los nacidos por mil habitantes han pasado de 22'9 a 23'6. La mortalidad general ha disminuido de 14'2 a 13'9. También la mortalidad infantil, a pesar del sensible incremento de los nacimientos, señala un ulterior descenso, síntomas elocuentes de las mejores condiciones de vida de la población.

En un periodo de progresiva decadencia demográfica de los países civilizados y de escepticismo sobre las posibilidades de llevar a buen fin la dura batalla demográfica; el aumento de los nacimientos adquiere un excepcional relieve: material, moral y político. El aumento de la natalidad de hoy asegura una mayor vitalidad al organismo demográfico de mañana, porque significa el aumento del número de los soldados y de los reproductores en unos 20 años. Pero, para vigorizar rápidamente y con seguridad la vitalidad de la raza importada también impedir, por una parte, que la emigración continuase, abriendo surcos profundos en las partes más vitales del organismo demográfico — dejando aparte a consideración la que sustrata a la nación miles de millones

de capital fundado por los italianos pero puesto a rédito por parte inmigración — y por otra parte el urbanismo aniquilase la fealdad rural. Esta acción, que está realizándose desde hace más de un cenio ha tenido en 1938 nuevos impulsos vigorosos que han abierto una era nueva para el trabajo y para la reconstrucción gráfica: el llamamiento de los nos del extranjero, el desarrollo la colonización de la cuarta ort intensificación de la obra de asentamiento y de la colonización con el asentamiento en las zonas de trabajo de millares de milias. De esta manera las rurales — destinadas a ser en el pasado presa de la emigración, de banismo esterilizador y del parazo crónico — conservan intacta en la nueva atmósfera de trabajo y fecundidad natural: obra de bienestar humano y social, de un momento inmediato, y segura construcción la potencia demográfica de mañana. Aunque en los próximos años la natalidad y la natalidad hubiesen sufrir los efectos deprimentes sufridos por las clases «vacías» dadas en el periodo de la guerra, comienzan ahora a entrar en la fecunda, Italia puede mirar con mayor tranquilidad su porvenir demográfico.

La sublevacion de Cartagena

El alzamiento de Cartagena contra la tiranía marxista se produjo simultáneamente en Cartagena, Murcia y Alicante.

De estas dos últimas capitales no se tienen noticias.

En Cartagena el levantamiento se hizo por numerosos militares a los que se unió gran parte del pueblo que hizo causa común con los militares, adueñándose de la costa y sus fuertes en una gran extensión, desde donde comunicaron a la flota roja para que se entregara o abandonara el puerto, lo que así se hizo.

A pesar de las noticias de ayer de Madrid de que la sublevación estaba dominada las últimas noticias son de que los sublevados contra el poder marxista son dueños de todas las baterías de costa, de otros edificios y que se lucha.

La prensa inglesa confirma estas noticias.

Negrin llega a Paris

Esta mañana ha llegado a la estación de Aushlitz el expresidente Negrin acompañado de Alvarez del Vayo y otras personalidades.

Se ha negado a contestar a los periodistas y ha abandonado precipitadamente la estación dirigiéndose al interior de París.

Todavía Lister

París Mundial comunica que entre los jefes militares y políticos que se han puesto enfrente al Consejo Nacional de Defensa figuran los Generales Rojo, Lister y Uribe.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la fiesta de San Cirilo.

MERCADO. — Se celebrará el día de la carne.

FERROCARRILES: LINEA DE BILBAO. — Llegadas: 7'45, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12 y 19'30.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 9'4, 9'32, 1'25, 14'5, 17'55 y 18'30. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 12 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'45, 18'30.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8, 12 y 18'30.

LINEA DE SANTANYI. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 18'30.

Electro Agrícola, S. A.

por acuerdo de la Junta Directiva y conforme a lo que previene el artículo 1.º de sus estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta General Ordinaria de 1939, que se celebrará en el domicilio social el domingo día 12, del próximo mes de Marzo, a las 14 horas.

Campos del Puerto a 27 de Febrero de 1939. T.

El Presidente, Francisco Caballero.

guerra.

COMPRARIA cuatro colchones para cama...

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PROFIDÉN

Para la higiene de la boca.